LAUSNIR á Heimadæmum 2   í STÆ-3003

Skiladagur:  Fyrsti kennsludagur í 5. kennsluviku

Nafn: ______________________________________

1. dæmi: 

a-50) Rissaðu gröf þessara fjögurra vísisfalla upp í sama hnitakerfi:


y  = e
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 b-50) Rissaðu gröf þessara  fjögurra falla upp í sama hnitakerfi: 


y = 4
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Athugaðu að 



y = (-4)^x

er ekki vísisfall.



Það brýtur í bága 

við skilgreininguna 

á vísisfalli.



Grunntalan verður 

að vera pósitíf og 

ekki 1.


2. dæmi: 

a-30) Skrifaðu fallið: y = 
[image: image12.wmf]2

2x

 

5

+

 sem veldi af e og tiltaktu formengið og varpmengið.

Lausn: Notfærum okkur að 5 má líka rita svona: eln5 og þá má skrifa fallið svona: y = e(2x+2)ln5
Formengið er allt rauntölumengið: 
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(þ.e. x má vera hvaða tala sem er) og varpmengið er allar rauntölur stærri en núll: 
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b-30) Kr. 100.000,- hafa legið á 9.3 % ársvöxtum í banka. Hvenær verður höfuðstóllinn  orðinn kr. 798.300. Notaðu náttúrulegan logaritma við útreikninginn og settu svarið fram sem ár og mánuði. 

Lausn: Jafna innistæðunnar eftir t ár er 
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Við viljum reikna t þegar I = 798.300 og fáum þá jöfnuna:
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Þ.e.: 23 ár, 4 mánuðir og 11 dagar.

c-40) Vitað er að fjöldi baktería eftir t klst. er: B(t) = 245 e
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 Reiknaðu t þegar fjöldi bakteríanna hefur tvöfaldast og tiltaktu tvöföldunartímann í klukkustundum, mínútum og sekúndum.

Lausn: Fjöldajafnan er gefin: 
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Upphafsfjöldi bakteríanna hefur verið 
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Spurningin er þessi: Hvenær, þ.e. hversu stórt verður t þegar þær verða orðnar 245 * 2 = 490 talsins? Jafnan lítur þá svona út:
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sem merkir 52,44493 mínútur eða 52 mínútur og 27 sekúndur.

3. dæmi: Leystu jöfnurnar:

a-20) 
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Lausn: Setjum inn t = ex og tökum eftir því að t > 0 því ex er alltaf stærra en núll. Þá lítur jafnan svona út:
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b-20) e
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Lausn: Við umritum vinstri hliðina: 
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Taktu eftir því að stærðin x er stærri en núll!! 

Það er vegna þess að stærðin elnx getur aldrei orðið núll eða negatíf. 

(Af því að talan e er pósitíf og þegar pósitíf tala er hafin í veldi verður útkoman alltaf pósitíf - hvert svo sem veldið er.)

Við getum umritað hægri hliðina svona: 9 = 32 og fáum þá jöfnuna:

x2 = 32 sem gefur lausnina x = 3. 

Hér þarf að skýra hvers vegna x=-3 er ekki lausn!

c-20) ln (x) - ln ( 6x-1) = 0

Lausn: Þetta má einnig rita svona: ln x = ln(6x -1) sem merkir að 

x = 6x - 1 sem umrita má í 5x = 1 og x = 0,2.

d-20) ln (x-3) = ln x – ln 3

Lausn: Setjum hvora hlið um sig sem veldisvísi á e og þá verður jafnan svona:
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e-20) 2 ln x + ln x
[image: image25.wmf]2

 = 10

Lausn: Athugum sérstaklega að 
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Með öðrum orðum: ln(x2) = 2.lnx 

Þá má rita jöfnuna svona:
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� EMBED Equation.3  ���





Athugaðu að þú þarft að leysa annars stigs jöfnuna. Notaðu til þess þá aðferð sem þér finnst þægilegust.





Þegar lausnirnar liggja fyrir er önnur þeirra negatíf. Hún getur ekki verið nothæf að þessu sinni vegna þess að t er í raun gervinafn á stærðinn ex sem aldrei getur orðið negatíf.








Öll svör þarf að rökstyðja með útreikningum og vísunum í reiknireglur!
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Athugaðu að 

y = (-4)^x
er ekki vísisfall.

Það brýtur í bága við skilgreininguna á vísisfalli.

Grunntalan verður að vera pósitíf og ekki 1.
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